
COMUNE DI  RAVENNA
CONSIGLIO TERRITORIALE 

Area n. 6 - “Piangipane”

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE “Piangipane”
RIUNITOSI IL 19 09 2017 alle ore 20:45.

presso la sede dell'ufficio decentrato di Piangipane in Piazza XXII giugno 1944 n. 6 
Approvato il 3 ottobre 2017

dall'appello nominale risultano presenti:

Lista
Consiglieri Presente Assente

Cognome Nome Entra ore Esce ore

INSIEME PER 
CAMBIARE

Dapporto Nicola X

CAMBIERÀ Nasolini Andrea X
CAMBIERÀ Masotti Silvia X
CAMBIERÀ Grandi Umberto X
LA PIGNA Sagarriga Visconti Caroline A

RAVENNA IN 
COMUNE

Ballardini Daniele X

LEGA NORD Basileo Alessandro AG
LEGA NORD Chirico Giovanni X
LEGA NORD Carnicella Nicola X

SINISTRA PER 
RAVENNA

Bentivogli Valerio X

PD Canducci Edgardo X
PD Venturi Elide X
PD Paci Agnese X
PD Pagnani Claudio X
PD Folli Alessandra AG
PD Borda Elisabetta X
PD Ricci Giuseppe X
PRI Casadio Lauro X

FORZA ITALIA Papariello Francesco AG
LPR Odorico Dino X

Presiede il Presidente Edgardo Canducci 
Verbalizzante Consigliera Elisabetta Borda

Essendo presenti  n.16 Consiglieri  su n.20 assegnati,  il  Presidente  Edgardo Canducci  dichiara 
valida la seduta.
La seduta ha inizio alle ore 20:55.

Il Presidente Edgardo Canducci dà lettura dell’O.d.G.:
 Comunicazioni del Presidente;
 Priorità anno 2017, da presentare entro fine settembre;
 Approfondimenti sulla proposta Commissioni; 
 Varie ed eventuali.

Si passa all’esame dei vari punti:
1. Comunicazioni del Presidente  
Il Presidente comunica che in data 07/09/2017 alle ore 18:00, presso la Sala del Consiglio Area 
Ravenna Sud,  si  è  tenuto il  primo incontro del  Collegio  dei  Presidenti  dei  Consigli  Territoriali, 
convocato  dal  Coordinatore  Antonio  Mellini  al  quale  ha  partecipato  l’Assessore  Gianandrea 
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Baroncini - con deleghe a: decentramento, affari generali, affari istituzionali,  servizi demografici, 
volontariato, protezione civile, ambiente, verde pubblico, diritti degli animali. 
Il Presidente informa i Consiglieri che il Coordinatore Antonio Mellini ha aperto i lavori rivolgendo 
un  saluto  ai  Presidenti;  sono  poi  intervenuti  tutti  i  presenti,  presentando  lo  stato  dell’arte  dei 
rispettivi Consigli. Dagli interventi è emerso che diversi Consigli hanno proceduto alla nomina le 
Commissioni mentre altri, come il nostro, stanno ancor provvedendo. 
Il  Coordinatore  Antonio  Mellini  ha  fatto  presente  l’importanza  di  provvedere  a  compilare  e 
approvare l’elenco delle priorità 2017 entro la fine di settembre affinché l’amministrazione centrale 
ne possa tener conto in occasione della previsione di bilancio; tutti i Presidenti anno preso atto 
dell’invito e hanno dichiarato il loro accordo. 
L’Assessore al  decentramento Gianandrea Baroncini  ha comunicato che da circa metà ottobre 
saranno  programmati  due  incontri  a  Ravenna  (sede  da  decidere)  per  illustrare  ai  Consiglieri 
Territoriali  il  funzionamento  dell’Amministrazione  Comunale  e  le  modalità  di  comunicazione, 
auspicando la massima partecipazione. 

Il Presidente comunica inoltre che il 27 settembre p.v. alle ore 20:45 preso la Sala Consigliare, 
piazza XXII giugno, 6 Piangipane vi sarà la presentazione dell’infrastrutturazione banda ultra larga 
a Piangipane e  Camerlona e Progetto del  superamento del  divario  digitale  nel  forese,  con la 
partecipazione dell’Assessore del Comune di Ravenna Massimo Cameliani, del Direttore Generale 
di  Lepida  SpA Gianluca Mazzini,  della  Dirigente  del  Comune di  Ravenna  Morena Brandi,  del 
rappresentante dell’Impresa Spadausen Elia  Spadoni,  della  Consigliera  Comunale  Di  Ravenna 
Patrizia Strocchi e del Presidente del CT Edgardo Canducci.  In considerazione dell’importanza 
dell’evento per la nostra realtà tutti i Consiglieri sono invitati e allo stesso tempo si spera aiutino ad 
estendere alla popolazione interessata.

Il  Presidente comunica altresì che l’8 settembre u.s. alle  ore 18, presso la Sala Consigliare di 
Piangipane si  è tenuto un incontro dell’Ufficio  di  Presidenza con l’Assessora  Valentina  Morigi, 
come da Sua richiesta e come sapevate per la comunicazione fatta in occasione della seduta del 
Consiglio del 12 luglio u.s. L’incontro verteva sulla presenza nel Comune di Ravenna e anche a 
Piangipane  dei  Centri  di  Accoglienza  Straordinaria  (CAS),  della  scelta  dell’Amministrazione  di 
gestire direttamente la collocazione e i problemi inerenti, e non lasciarla al Prefetto. Purtroppo il  
numero di immigrati accolti nei CAS non dipende dal Comune. L’incontro è stato proficuo, perché 
ha consentito ai componenti dell’Ufficio di Presidenza, presente nella sua completezza, di venire a 
conoscenza di una serie di problemi non a tutti noti e del ruolo che il CT può e deve giocare per  
agevolare e allo stesso tempo controllare l’operato degli accolti sul territorio. 

Il Presidente comunica che i lavori richiesti nella precedente legislatura di realizzare una porzione 
di area di sosta in linea in adiacenza al marciapiede e incassata rispetto alla careggiata stradale 
per non alterarne la larghezza in via Mezzoli sono stati effettuati e terminati prima dell’apertura 
dell’anno scolastico. 

Il presidente procede alla lettura della lettera inviata al responsabile del Servizio Decentramento, il  
26 luglio  u.s.,  relativa  alla  richiesta  di  espressione parere su Concessione  di  una porzione di 
terreno  sito  lungo  Via  Fuschini  a  Santerno.  Lettera  preparata,  sentito  il  parre  dell’Ufficio  di 
Presidenza riunitosi nello stesso giorno alle ore 20:45.
L’ufficio ha accolto il parere espresso di concedere l’area corrispondente al foglio 58 mappale 357 
a uso orti pubblici, subordina però il tutto alla richiesta da parte dei cittadini di Santerno di parte 
della suddetta area a orti, altrimenti procederà a indicarla come uso agricolo, pertanto invito tutti i 
consiglieri del territorio a informare i cittadini e stimolare l’invio delle domande. 

In merito alla terza comunicazione riguardante i CAS il Consigliere Nicola Dapporto segnala che a 
Mezzano la cittadinanza ha richiesto un ulteriore incontro col Presidente del CT esprimendo dubbi 
sul  come  impiegare  questo  numero  di  persone  soprattutto  in  un  paese  così  piccolo  come 
Ammonite. Il Vice presidente Nicola Carnicelli: come si fa ad accogliere così tante persone in un 
paese piccolo come Ammonite? Sono rispettate le  percentuali  nella  distribuzione delle  sedi  di 
accoglienza rispetto alla cittadinanza?
Consigliere Odorico: non si poteva sapere prima e fare una riunione prima che arrivassero? Ci si 
poteva organizzare prima.

2



Il Presidente Edgardo Canducci: il Comune ha deciso di gestire la questione in proprio dopo le 
elezioni, quindi “in ritardo” rispetto ad altri comuni  causa delle elezioni comunali tenutesi appena 
un anno fa. Prima se ne occupava la Prefettura, pertanto la situazione attuale dipende in buona 
parte da quanto deciso dal Prefetto. Ora la gestione spetta al Comune per questo è iniziata questa 
serie di incontri di informazione ma anche di conoscenza per porre rimedio, nel limite del possibile 
alla  situazione.  Per  ora  la  situazione,  in  linea  generale,  è  sotto  controllo,  tuttavia  va  tenuto 
presente  che  il  Prefetto  può aumentare  il  numero  se ci  saranno nuove  richieste  che  per  ora 
sembrano non esserci. Il Comune sentito il parere dei CT sta cercando di gestire la situazione 
proponendo una distribuzione uniforme sul territorio. 

2. Priorità anno 2017, da presentare entro fine settembre  

Il Presidente illustra ai Consiglieri  la scheda pervenuta dall’Ufficio Decentramento per stilare le 
priorità dei lavori nel territorio di Piangipane per l’anno 2017, ai sensi dell’art. 29, comma 2, lett. i 
del Regolamento Comunale per l’istituzione e il funzionamento dei Consigli Territoriali. 
Il Presidente propone di discutere le priorità partendo dall’elenco dell’anno passato depennando 
ciò che è stato realizzato oppure è in via di esecuzione e lo presenta ai Consiglieri.  Fa altresì 
presente che le priorità vanno stilate per capitoli e più precisamente i capitoli sono nove nell’ordine: 
strade, marciapiedi, piste ciclabili, fognature, parcheggi, illuminazione pubblica, segnaletica 
e viabilità,  edifici pubblici,  ambiente parcheggi e giardini. Il Presidente precisa anche che in 
questa  occasione  si  stilerà  una  bozza  della  richiesta  di  priorità  che  sarà  completata  in  una 
prossima seduta del CT e votata. 
Il Presidente illustra ai Consiglieri  l’elenco dell’anno passato per ogni singolo capitolo e invita i  
Consiglieri a fare le proprie proposte, non prima però di avere sottolineato l’urgenza di mettere in 
sicurezza l’incrocio di via S. Egidio con via Canala, che purtroppo nonostante diversi anni fa sia 
stato illuminato continua ad essere punto di molti incidenti a volte mortali, come a inizio agosto, 
pertanto propone di inserirlo tra le priorità. 
Il  Consigliere  Giuseppe Ricci,  per quanto riguarda le  strade riferisce che sono da valutare gli 
interventi su via Fuschini (Santerno); via Canaletta, via Monaldina e via Casalina (Piangipane).
Presidente: sarebbe opportuno effettuare un sopralluogo per valutare lo stato del manto stradale 
nelle suddette vie.
Il Consigliere Lauro Casadio riferisce che in via dell’Abbondanza, sita di fronte al Centro Sportivo 
manca l’illuminazione da 10 giorni.
Il Consigliere Giovanni Chirico: sarebbe necessario rifare le strisce pedonali a San Michele presso 
la fermata dell’autobus perché quelle attualmente presenti sono mal collocate e non utili ai cittadini 
Il  Presidente  fa  presente  che  si  vedrà  di  inserire  questa  richiesta  nell’ambito  del  capitolo 
segnaletica e viabilità. 
Il Consigliere Giuseppe Ricci propone che una volta definito e approvato l’elenco delle priorità sarà 
opportuno richiedere un incontro con l’Assessorato ai lavori pubblici affinché venga a illustrare lo 
stato dell’arte. 
Il Consigliere Valerio Bentivogli pone l’attenzione sulla velocità in via Piangipane, sul fatto che chi 
parcheggia in divieto di sosta non permette la visibilità a chi si deve immettere sulla suddetta via e 
al passaggio di Tir e macchine agricole che, forse non rispettando il divieto di transito nel centro 
abitato, provocano danno alla viabilità oltre che fastidio ai residenti.
Il  Presidente  prende  atto  e  propone  una  volta  definito  e  approvato  l’elenco  delle  priorità  di 
richiedere un incontro con le autorità competenti per far presente il problema. 
Non essendoci altre proposte si passa al punto 3 dell’OdG

3. Approfondimenti sulla proposta Commissioni  

Il Presidente da lettura della parte del verbale precedente inerente la discussione sulla proposta di 
istituire quattro Commissioni (Sanità-Servizi Sociali-Welfare-Volontariato, Attività Sportive-Tempo 
Libero-Associazionismo, Scuola-Cultura-Formazione, Assetto del Territorio-Ambiente -Urbanistica-
Lavori Pubblici)  e apre la discussione proponendo di individuare le presidenze ed auspica che 
nell’ambito delle Commissioni si nominino eventualmente le Vice Presidenze. Richiama l’Art. 41 
del Regolamento per l’istituzione e il  funzionamento dei Consigli  Territoriali  che preveda che le 
Commissioni siano presiedute da un Consigliere e solo in via eccezionale da un esterno, avente 
specifica professionalità e/o esperienza,  nel qual caso, tuttavia, tale designazione deve essere 
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approvata da almeno i 2/3 dei Consiglieri. Ribadisce che le Commissioni individuate rispecchiano 
quelle del Consiglio Comunale e in linea di massima quelle indette o proposte dagli altri Consigli  
Territoriali, come emerso nel Collegio dei Presidenti dei Consigli Territoriali, tenutosi il 5 luglio u.s. 
Il  Vice  Presidente  Nicola  Carnicelli  chiede  di  inserire  l’aspetto  Sicurezza nella  Commissione 
Sanità-Servizi  Sociali-Welfare-Volontariato, il  Consiglio pur riconoscendo che si tratta di  un 
argomento  trasversale,  che  all’occasione  potrà  essere  trattato  congiuntamente  da  più 
Commissioni condivide la richiesta. 
Il Vice Presidente Nicola Carnicelli propone, altresì, per la Presidenza alla Commissione Sanità-
Servizi  Sociali-Welfare-Volontariato-Sicurezza  il  Consigliere Umberto  Grandi e  per  quella 
Attività Sportive-Tempo Libero-il Consigliere Alessandro Basileo.
Il  Capogruppo  del  PD  Consigliere  Giuseppe  Ricci  propone  di  affidare  la  Presidenza  della 
Commissione  Scuola-Cultura-Formazione  al  Consigliere  Valerio  Bentivogli  e  quella  del 
Territorio-Ambiente-Urbanistica-Lavori Pubblici al Consigliere Claudio Pagnani.
Il Consiglio dopo breve discussione approva all’unanimità. 
Il  Presidente esprime la propria soddisfazione per l’approvazione all’unanimità e sottolinea 
come la scelta dei Presidenti veda al primo posto la competenza nei rispettivi settori; richiede 
inoltre l’impegno dei Consiglieri per coinvolgere la cittadinanza a far parte delle Commissioni 
approvate.

4 Varie ed eventuali
Il  Consigliere  Umberto  Grandi  propone  di  approvare  nella  prossima seduta  del  Consiglio  una 
mozione  per  la  revisione  del  Regolamento  Comunale  per  l’istituzione  e  il  funzionamento  dei 
Consigli Territoriali. 
Null’altro essendovi da discutere e deliberare, la seduta termina alle ore 23:30. 

Il Presidente 
Edgardo Canducci

Il verbalizzante 
Elisabetta Borda
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